

“过了大寒，又是一年”

# 运河畔逛大集 烟火气里年味儿浓

本报讯(记者 冯维静)“过了大寒，又是一年。”昨日，恰逢二十四节气中的最后一个节气大寒，凛冽寒风丝毫挡不住通州百姓备年货、迎新春的热情。有着数百年历史的西集大集上人头攒动、热气蒸腾，吆喝声、欢笑声混着各色美食的香气在集市上空交织，将马年春节的年味拉满，成为寒冬里通州大地最暖人的人间烟火图景。

清晨九点，西集大集已热闹启幕，震天的锣鼓声此起彼伏，喜庆的旋律为这场年集添足了氛围感。刚踏入这座占地1.7万平方米的集市，浓郁的香气便扑面而来。特色小吃区里，摊主们支起大锅忙得热火朝天，现炸素丸子在油锅中滋滋翻滚，出锅后外皮金黄酥脆、内里鲜软多汁；素有“西集小鲍鱼”之称的田螺肥美鲜嫩，嗦上一口满是鲜香；老北京驴打滚裹着细密豆面与绵密豆沙，Q弹不粘牙，每一口都是刻在老北京人记忆里的地道滋味。尹家河卤水豆腐的醇厚豆香、六婶酱肉的浓郁肉香轮番挑逗着味蕾，腾腾热气模糊了食客的眉眼，也将冬日的寒意一扫而空。

焕新升级后的西集大集，七大功能区划分清晰，果蔬区、生鲜区、自产区等100余个摊位错落有致，处处透着鲜活气。农户清晨现拔的果蔬还带着露水，甜口大葱脆嫩无辛，沙瓤西红柿香浓郁，5块钱就能搓堆儿买一大份；本地草莓性价比拉满，10元起就能尝到满口溢汁的清甜；柴鸡蛋的橙黄蛋黄透着原生态的鲜香，每样食材都带着“刚采收”“现上市”的新鲜劲儿。“以前赶集路不



西集大集年味十足，摊子上热气腾腾。记者 常鸣/摄

好走，停车也费劲，现在沥青路平平整，这么多停车位够方便，集市里还添了休息区和便民服务站，逛着太舒心了！”提着两大袋年货的张大爷笑得合不拢嘴，手上的酱肉、豆腐丝和大红春联，都是老北京过年必不可少的物件。

大寒虽寒，望春则暖。集市上，人们摩肩接踵仔细挑选年货，邻里相遇停下脚步唠着家常，孩童攥着红彤彤的糖葫芦追逐嬉戏，商贩的吆喝声洪亮悠长。大家手中提着的不仅是满满当当的年货，更是对阖家团圆的期盼、对马年新春氛围感，为马年春节添彩加码。

## 柴火细沙慢炒

# 渠头炒花生 老味道新年货

本报讯(记者 田兆玉)腊月的风裹着炒货的香气，钻进于家务乡渠头村。39岁的李文佳正带着几名村民围在桌前，双手麻利地将刚出锅的花生装袋、打包、码箱，红底烫金的礼盒在地上堆成了小山。

渠头村的炒花生，藏着北京人的年味记忆。这里的沙土地是花生的温床，村民自种自销的传统延续至今。李文佳是嫁进渠头村的媳妇。这几年，每到11月，她和村民们就守着柴火锅连轴转，要一直忙到春节。“北京的企业早早就来认购，外地客户看了我们的炒制视频，也主动找上门来，山东、黑龙江的订单都不少。”她边打包花生，边笑着说道，眼里满是骄傲。

渠头村的炒货技艺，连村里老人都说不清到底传了多少年，但吃过的人都懂这份独特。“外面机器炒的花生总少点烟火气，我们用柴火锅加细沙，40分钟不停翻炒，剥壳的瞬间就



着沙土的质朴、柴火的焦香，咬开的瞬间，是记忆中的味道，也是渠头村代代传承的烟火人间。

“这两年春节期间都要销售两万斤

花生，现在我们装的这一百多盒花生，就是企业订购的，马上就要发出了。”李文佳说，“希望大家来尝尝我们渠头村炒花生。”

## 区政协科学技术协会界别到企业调研

# 助力绿色低碳数字赋能企业发展

本报讯(记者 柴福娟)为深化跨领域资源整合与经验互鉴，共同探寻区域产业绿色化、数字化转型的有效路径，近日，区政协科学技术协会界别聚焦“绿色低碳数字赋能”主题，组织开展专题调研活动。

活动中，与会代表实地参观了罗克佳华企业展厅，了解企业在绿色低碳技术研发、数字产品应用及相关项目落地情况，

直观感受企业在绿色与数字融合领域的实践成果。

座谈会上，政协委员、罗克佳华科技股份有限公司董事长李玮介绍了公司发展概况，分享了核心业务布局、技术优势及在绿色低碳数字领域的探索历程。在现场交流环节，与会委员结合各自工作领域与实践经验，围绕绿色低碳发展

的技术瓶颈、数字赋能的具体场景、政校协同机制等议题展开热烈讨论，积极分享实践观察与对策思考。

委员们纷纷表示，通过此次调研交流，既系统了解了罗克佳华的绿色低碳数字化创新成果，又精准收集了企业发展的实际需求与行业共性问题，有效打通了信息壁垒，为产学研对接与企业间协作创造

了直接机会。大家一致认为，要充分发挥区政协的桥梁纽带作用，持续构建常态化、机制化的互动对接平台，帮助企业破解发展瓶颈、拓展合作空间，推动“绿色低碳数字赋能”从理念共识加快转化为具体行动与实质成效，为城市副中心绿色高质量发展注入强劲动能。

区政协副主席金文岭参加。

## 副中心有我·社会文明风尚培育

### 永乐店镇德仁务后街村任付香

# 用25年的爱与坚韧撑起一个家

清晨的阳光洒在永乐店镇德仁务后街村，任付香已开始一天的忙碌。这个来自甘肃省的“外来媳妇”身材单薄，却扛起了一个命运多舛的家——丈夫因意外严重烧伤，双手丧失精细活动能力；公公患严重重脑血栓生活无法自理；婆婆年迈行动不便，大小便失禁成为常态……生活接连抛来的重担，都被她以温暖与坚强一一接住。25年来，她用爱与坚韧撑起了一个家。

### 用爱托起丈夫的希望

1991年，一场突如其来的大火吞噬了丈夫李玉军全身90%以上的皮肤。虽经抢救保住性命，李玉军却落下二级伤残：容颜损毁、双手丧失精细活动能力，自卑与绝望笼罩着他。但任付香没有退

缩，她毅然牵起丈夫布满疤痕的手，将他带回家中。日复一日，她以温柔与耐心照料丈夫的起居，用点滴关怀消解他的敏感与自卑。在她的坚持下，李玉军脸上的阴霾逐渐散去，久违的笑容重新绽放，那个对生活失去信心的男人，终于挺直了脊梁。

### 孝心守护病榻亲情

随着婆婆年岁增长，腿脚愈发不便，大小便失禁成为常态。任付香家的院子里，几乎每天挂满晾晒的衣物被褥。在她的悉心照料下，婆婆的状态一天比一天好，“婆婆也是妈，每个人都会有变老、生病无助的时候，我觉得照顾老人，是为人子女应尽的义务。”任付香感慨道。

为了支撑家庭各项开支，任付香将一

间房改成几天用，在侍奉公婆、照料丈夫的间隙“抢”时间，起早贪黑四处寻找零工。然而，无论多么劳累，村里人熟悉的那个身影总是步履匆匆，黝黑的脸庞上带着笑容的任付香。

### 乐观点亮生活微光

她数十年如一日践行的生活哲学就是：不攀比，不抱怨。她将深沉的爱与责任，转化为日复一日的具体行动。在她心中，照顾好家人，让他们少些忧愁，多些安稳与快乐，让老人安享晚年，让孩子无后顾之忧，这便是她生命中最重要的事业。

没有惊天动地的豪言壮语，有的只是二十余年在灶台边、病榻前，打工路上的默默耕耘。她的故事，在德仁务后街村口口相传，感动着无数乡邻。提起任付香的名字，人们总会由衷地竖起大拇指。

本报记者 田兆玉

## 完善白领融入基层治理共治体系

### 新华街道发布“白领新家园”2.0版

本报讯(记者 王载)为深化街道政企协同，近日，2026年度新华街道企业协同发展见面会暨产业博览会在北京国际财富中心举行。辖区43家重点企业代表、“两新”组织负责人、社区及楼宇工作站代表等各界人士共聚一堂，共谋发展。会上，新华街道发布了2026年“白领新家园”2.0版。

会上，政企双方围绕政策赋能与生态共建展开深入交流。运河商务区管委负责人发布了2026年区域重点工作，为企业发展指明方向。邮储银行通州区支行负责人介绍了该行以金融活水精准灌溉实体经济、全力支持副中心建设的具体举措。新光大中心代表从楼宇经济与招商引资出发，分享了“以企引企、生态赋能”的运营实践。通发展人才公司代表系统解读了“运河英才计划”。

2026年“白领新家园”2.0版在会上正式发布。据介绍，依托“楼宇服务联盟”，街道将持续深化“午间一小时”服务品牌，从技艺提升和职场成长两个方向，为白领多维

度需求和综合素养提升搭建学习平台。围绕心理健康与情绪管理、开展“心SPA”白领解压活动，缓解职场压力。丰富“白领体育”活动，满足白领运动需求，倡导健康生活方式。通过建立“白领档案”，设立“公益经纪人”等，完善白领融入基层治理的共治体系，打造具有新华辨识度的基层治理标杆品牌。街道还将定期举办企业沙龙暨政企对接系列活动，为政府与辖区企业协同发展搭建精准资源共享平台。联合爱琴海购物公园、远洋乐堤港，打造市集活动，打造“商圈+社区”融合场景。

会上同步启动了“公益合伙人计划”。该计划未来将围绕民生服务、社区治理、白领关怀等领域，持续推动资源联动、场景共建与价值共生。

新华街道党委书记初庆宝表示，新华街道作为运河商务区起步区的核心承载地，将始终与企业同频共振，继续做好企业“连心桥”与“服务窗”，助力运河商务区高质量发展。

## 梨园镇“培训+检查”推进垃圾分类



食堂开展专项培训，提升工作人员垃圾分类能力素养。

本报讯(记者 田兆玉)近日，梨园镇聚焦机关、酒店、学校等重点场所，组织开展“上门式培训+精准化检查”系列专项行动，旨在推动垃圾分类理念深入人心、落地见效。

镇政府食堂作为人员密集、餐厨垃圾产出量大的关键点位，成为此次行动首站。工作组针对食堂及保洁人员开展专项培训，重点讲解厨余垃圾规范处置流程，从食材废料分类投放、残羹剩饭处理要求，到可回收物与其他垃圾的区别，进行细致指导。同时，工作组对校园内分类设施布局、食堂区域垃圾桶配置及标识张贴规范及暂存点环境进行检查，现场提出整改意见，督促机关单位打造垃圾分类示范窗口。

针对酒店行业垃圾种类多、环节复杂的特点，工作组走进辖区多家酒店，提供“量体裁衣”式培训。检查环节中，工作组通过查阅台账、核查设施、抽查询问等方式评估分类实效，对部分酒店存

在的设施配置不全、宣传引导不到位等问题，当场下达整改通知，明确整改时限。酒店管理方表示，将立即落实整改，并将垃圾分类纳入日常管理考核体系。

校园是垃圾分类宣传教育的重要阵地。工作组深入辖区小学，开展互动式宣教活动，围绕“为何分类”“如何分类”“分类的意义”三大核心，设计趣味课堂，通过分类小竞赛、废旧物品改造等形式，引导学生养成分类习惯。同时，工作组对校园内分类设施布局、食堂区域垃圾桶配置及标识张贴醒目度进行检查，对厨余垃圾投放、暂存管理及收集点环境卫生、清运流程进行细致检查，提出优化建议，筑牢校园垃圾分类防线。

截至目前，本次行动已累计开展专场培训3场，检查非居民单位12家，推动整改问题15项，有效提升了相关单位人员的垃圾分类专业素养和实操能力。

## 接诉即办 秒接速办

### 社工1小时破解噪音难题

本报讯(记者 冯维静)“太感谢了！终于能睡个安稳觉了！”前不久，九棵树街道新成阳小区居民的一条感谢信息，为这场持续1小时的深夜“噪音攻坚战”画上圆满句号。而这温暖结局的背后，是社区工作者以“秒接速办”的行动力，在寒夜中为居民守护安宁的坚守。

时针拨回当晚21时54分，已入睡的丛征威被一通紧急电话唤醒。“大丛啊，实在没办法了！家里一直有像发动机一样的噪音，孩子吓得哭闹，大人也没法睡觉，你能不能来看看？”电话里居民的声音满是焦虑与歉意。没有片刻迟疑，丛征威一边应声“马上到”，一边迅速起身穿衣。身旁被吵醒的爱人早已习惯这样的场景，默默帮他递上外套。顶着冬夜寒风，丛征威第一时间拨通物业电话，协调值班维修师傅贾师傅一同排查，可排查刚起步就遇“拦路虎”：远处能清晰听到的噪音，到了单元楼下却突然“隐身”，“噪音问题就怕找准源头，越冷越得沉住气。”丛征威一边安抚些急躁的贾师傅，一边沿着单元楼逐户观察。户外，两人的脸颊很快冻得通红，呼出的白气在路灯下清晰可

见。他们蹲在楼前耐心等待，耳朵时刻留意着周围的动静。没过多久，熟悉的“嗡嗡”声再次响起，从征威当即锁定3楼空调外机。敲开住户家门后，他温和沟通，住户得知影响邻里，当即同意当晚空关、次日维修。当丛征威再次联系居民告知问题已解决时，电话那头传来抑制不住的喜悦：“现在一点声音都没有了，太谢谢大丛了，你真是帮了大忙！”从接到电话到问题解决，仅用1小时，丛征威用“秒接、速办、快反馈”的实际行动，诠释了基层社工的责任与担当。

“居民的‘睡不好’，就是我们的‘心头事’。”丛征威说，九棵树街道推行的“热线+网格”治理模式，就是要让社工成为居民身边的“贴心人”，把问题解决在萌芽、化解在基层。过去一年，从征威累计解决居民各类诉求400多个，近半数实现“当天接单、当天办结”，其所负责的网格更是连续6个月“零工单”。如今，他还在积极推动“身边网格员”培养计划，希望联合党员、志愿者、快递小哥等力量，让“秒接速办”的服务模式覆盖更多角落，让居民的每一个诉求都能被及时回应。